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1 Mnohorozmerné škálovanie pre veľké dáta

Anglicky: Multidimensional scaling for big data
Anotácia: Mnohorozmerné škálovanie slúži na reprezentáciu dát, pre ktoré máme informácie iba o ich
vzájomných vzdialenostiach. Keďže pracuje s maticou všetkých vzájomných vzdialeností, je táto metóda
výpočtovo náročná, ak máme veľa meraní (ak teda máme veľké, alebo presnejšie “vysoké”, dáta). Preto
bolo vymyslených viacero metód, ktoré mnohorozmerné škálovanie pre veľké množstvo pozorovaní urých-
ľujú. V práci naštudujeme existujúce metódy mnohorozmerného škálovania pre veľké dáta a porovnáme
ich správanie. Okrem použitia už predprogramovaných funkcií študent aspoň jednu z týchto metód aj
samostatne naprogramuje.
Ľudskou rečou: Mnohorozmerné škálovanie sa učí na Redukcii dimenzie dát a používa sa, keď máme
iba informácie o vzdialenostiach/rozdielnostiach medzi pozorovaniami (napríklad počet rozdielnych hlaso-
vaní medzi jednotlivými poslancami parlamentu) a napríklad ich chceme vykresliť do dvojrozmeru (teda
vykresliť oných poslancov do 2D tak, aby tí, čo hlasujú podobne, boli aj na obrázku blízko seba). Keď
máme veľa meraní (označme n; teda n poslancov), tak máme rádovo až n2 dvojíc, teda n2 vzájomných
vzdialeností. To spôsobuje, že mnohorozmerné škálovanie funguje veľmi pomaly pre veľký počet meraní.
V diplomovke teda budeme robiť na nadstavbe nad teóriou prezentovanou na Redukcii dimenzie: pre-
skúmame existujúce metódy mnohorozmerného škálovania pre veľký počet dát po teoretickej (teda ich
naštudujeme) aj praktickej (teda sa pozrieme, ako sa správajú v praxi) stránke. Našťastie sú viaceré tieto
metódy zahrnuté v Rku, takže bude možné používať už existujúce funkcie. Napriek tomu bude potrebné
jednu z metód samostatne naprogramovať (a napr. porovnať s verziou z funkcie).
Požiadavky: Dobré programátorské zručnosti v softvéri R a schopnosť čítať anglickú odbornú literatúru.

2 Projekčné sledovanie

Anglicky: Projection pursuit
Anotácia: Projekčné sledovanie je jednou z metód vizualizácie viacrozmerných dát s cieľom vykresliť
ich v jedno-, dvoj- alebo trojrozmere. Je postavené na maximalizácii zvolenej funkcie, takzvaného indexu,
ktorá je typicky nekonkávna a multimodálna. Na túto maximalizáciu je možné použiť rôzne algoritmy,
ktoré vedia maximalizovať funkcie s viacerými lokálnymi optimami. Cieľom práce je aplikovať vhodné
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(stochastické) optimalizačné procedúry na výpočet projekčného sledovania a navzájom ich porovnať. Zá-
roveň v práci uvážime rôzne existujúce indexy a porovnáme ich správanie.
Ľudskou rečou: Na predmete Redukcia dimenzie dát sa preberá metóda projekčné sledovanie (aj keď
možno ju z osnov najbližší semester vypustím), ktorá vykresľuje mnohorozmerné dáta v 1/2/3-rozmere.
Metóda stojí na riešení istej optimalizačnej úlohy (minimalizácie/maximalizácie funkcie), ktorá ale nemá
pekné vlastnosti a preto je na riešenie potrebné použiť špeciálne optimalizačné postupy. Mnohé takéto
optimalizačné postupy sa pre zmenu učia na Stochastických optimalizačných metódach. Cieľom je apliko-
vať niektoré z týchto metód pre potreby projekčného sledovania. Samotné optimalizačné metódy nie je
potrebné manuálne programovať – sú súčasťou predprogramovaných Rkovských funkcií. Z teoretického po-
hľadu bude vhodné o projekčnom sledovaní popísať trochu viac, než na prednáškach z Redukcie dimenzie
dát, napríklad môžeme zvážiť niektoré indexy slúžiace na vizualizáciu kategorizovaných/klasifikovaných
dát.
Požiadavky: Schopnosť študovať anglickú literatúru a dobrá schopnosť programovať (ideálne v softvéri
R).

3 Metódy hlavných komponentov

Anglicky: Principal component analyses
Anotácia: Metóda hlavných komponentov je základná metóda menejrozmernej reprezentácie mnohoroz-
merných dát, používaná napríklad na vykreslenie takých dát do dvojrozmerného obrázku. Hoci je užitočná
a široko používaná, má rôzne nedostatky, medzi ktoré patrí napríklad nerobustnosť vzhľadom na outlie-
rov a niekedy ťažšia interpretovateľnosť. Preto boli vyvinuté jej upravené verzie, ako napríklad robustná
metóda hlavných komponentov a riedka (sparse) metóda hlavných komponentov, ktoré tieto nedostatky
riešia. Cieľom práce je naštudovať tieto upravené metódy hlavných komponentov a preskúmať ich sprá-
vanie na reálnych alebo simulovaných dátach.
Požiadavky: Schopnosť študovať anglickú literatúru.
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